



县域亮点

冬日,走进鄂南山区通城县中药材基地,药草飘香,药农忙碌其间;中药材加工厂,机器轰鸣,运输药品车辆穿梭。

近年来,通城县充分发挥资源和地理优势,倾力打造“全国中医药产业大县”,大力发展中药材种植和中医药产业,至目前,全县中药材种植面积10万亩,带动近万名贫困户参与种植加工,中药材已成为当地农民治贫困、奔致富的“良方”。



贫困户在通城县马港镇金山中药材基地管护药材

药香民富生态美

——通城县发展中药材产业助力脱贫攻坚

文/图 咸宁日报全媒体特约记者 刘建平 通讯员 葛七甫

1 科技助力 高山育出“致富苗”

昨日,瑶乡御草药业中药材种苗培育基地,身穿白色工作服员工在组培实取铁皮石斛母苗,该县中药材种苗源源不断从此处运送各地。

这是通城首家科技中药材种苗和研发基地,年供名贵中药材种苗2000万株。

通城县地处湘鄂赣三省交界处,中药资源蕴藏丰富,天然野生中草药品种达166科、1313种,盛产黄精、白芨、七叶一枝花、钩藤等名贵中药材,境内的药姑山被誉为“江南天然药库”。

2016年秋,该县紧抓国家大力发展中医药产业,建设健康中国重大机遇,在第十四次党代会上明确提出“绿色崛起,中药振兴、万众创业、城乡融合”战略目标,举全县之力打造全国中医药产业大县,坚持药材、药品、药市、药膳、药养“五药”并举,集中药材种植养殖、中药制造、中药贸易流通、中医药技术研发、中医药

文化传播和中医药健康旅游于一体,一二三产业融合发展的中医药全产业链条。

打造全国中医药产业大县,通城县创业青年黄修成率先响应。2017年初,他返乡投资5000万元,创办中药材种苗联合研发基地——瑶乡御草药业,流转山地6000亩,建起无菌育苗组培室1个,全自动温控直播室1个,驯化室1个,新发展白芨、七叶一枝花、铁皮石斛、黄精、金钱莲、萱草等药材。至目前,该公司已建成林下种植中药材示范基地2000亩,年供药材种苗2000万株。公司以“基地+土地+贫困户”的方式,常年安排35名贫困户就业,带动建档立卡贫困户120人精准脱贫。

产业发展,基地先行。经过近两年发展,全县已建成中药材种植基地百多个,在第一届(2017)全国优秀中药材基地评选中,福人药业的金刚藤、紫苏种植基

地被评为“全国十大中药材种植基地”,通城县裕丰生态农业开发公司中药材林药立体栽种基地被评为“全国特色中药材种植基地”。在第二届全国优秀中药材基地评选中,药姑山生物科技和县中药材公司种植基地被评为“全国十大中药材种植基地”,瑶乡御草药业公司种植基地被评为“全国特色中药材种植基地”。

同时,该县按照“企业(合作社)+基地+农户”的模式已种植白芨、黄精、七叶一枝花、铁皮石斛等名贵药材10万亩,其中林下种植5万亩。初步形成以“隽六味”(黄精、重楼、白芨、白术、金刚藤和钩藤)种植为主,其他适宜种植品种(菊花、黄花、栀子花、金银花、木通果、金莲花、射干、芍药、桔梗、艾叶、紫苏)为辅的中药材种植格局。

正在内冲中药材基地调研的通城县委书记熊亚平信心满满:力争到2021年,全县中药材种植面积达到30万亩以上,中医药产业龙头企业达到30家以上,中医药产业人才达到30000名以上,中医药全产业链产值向300亿元进军。

风险小,收入稳定。”公司董事长何敏介绍,中药材产业的发展,带动金山、高峰、杨家等周边3个村近千户农民脱贫致富。

“药姑山上百药全,只缺甘草与黄连;东冲水库碧波荡,药姑山上种药忙……”大坪乡大坪村贫困户胡华胖一边呵护油茶里的金银花,一边哼着山调感恩幸福新生活。

胡华胖全家7口人,儿子长期患病,2013年列入建档立卡贫困户。夫妻俩长期在基地用工,劳动力每天120元,年收入5万元,去年盖上了三层大楼房,过上了幸福生活。

丽明农业公司药材基地是当地返乡创业青年徐四明建立的。他先后流转荒山3000亩,种植油茶,油茶下套种金银花、苦参、太子参、党参等,带动43户贫困户120人脱贫致富。

线,全部订购本地药材,年生产规模8000吨以上。

通城紫苏与辣椒混合,被加工成“通城老干妈”——紫苏辣椒酱,年销量达500万瓶,产值过亿元。目前,该县拥有国家级中药产业化生产基地1个,中成药和中药保健品工业企业8家,年产值超过7亿元。福人药业的金刚藤胶囊、益心颗粒、健脾糖浆等30个拥有自主知识产权的中医专用药品获国家生产批文并大量投产。金诺药业已建成华中地区最大的膏药生产基地,华信制药已建成集中药生产、保健食品加工、医疗器械生产三大生产基地,泽中药业与中远物流建立战略合作关系,拥有仓储面积1.5万平方米,货运容量达5万吨。

规划总面积3平方公里的药姑山中医药健康科技产业园雏形渐显;福人药业、庞大药业等一批医药企业项目相继入园,入驻企业总数达9户。

通城中医药产业链的延伸,兴了企业,旺了市场,富了药农,美了生态。

2 立体种植 荒山变“金山”

益。

“山上有林、林下有木、木下有草”的立体化种植模式,被湖北省农科院与湖北中医药大学定为实验试点基地。

为提高产品的技术含量,增加产品的附加值,2017年,何敏与湖北中医药大学药学院深度合作,开启中药材种植与医药高校合作新模式。2018年,公司与湖北省农科院中药研究所合作,研发一款以基地药材为主的功能保健品。今年,公司与云南一中药公司签署中药材种植战略协议,为通城中药材走出山门,走向全国闯出了一条多赢之路。

“公司免费为贫困户提供种苗、技术,包回收药材,

3 产销对接 打造“中医药产业大县”

一片片艾叶经过几十道工序,生产出一片片卫生巾系列产品,创造“点艾成金”神话的是艾舒宝生活用品公司。

2017年,该县充分利用丰富的艾叶资源,引进艾舒宝生活用品公司,投资1.2亿元,建成两栋生产车间,公司拥有10条护垫、卫生巾及纸尿裤生产线,年产量2.3亿片,产销额2.5亿元,安排100多贫困劳力就业。

这是通城县产销对接,打造中药材产业链的一个成功事例。

——为促进贫困户增收致富,2018年,县中药材公司与安徽一药业公司合作,对国家认可的64个品种中中药材产地粗加工,年收购、出售中药材800吨以上,涵盖中药材菌种培育、中药材种植及中药材加工厂等,带

动当地中药材产业向市场化、规模化发展,并解决附近劳动力就业,改善当地贫困户生活质量,形成稳定脱贫、稳定增收的长效机制。

——该县整合资金,相关部门根据自身实际,为中药材种植主体在基地选址、种苗供应、技术指导、烘干加工等方面提供全方位配套服务,逐步实现由“中药材种植”向“中药材产业”发展,由“天然药库”向“药材大县”跨越。

——该县积极采取应对措施,外联市场,内搞开发,发动近3万人的药品营销队伍,和遍布全国各地营销网络,采取“互联网+”模式,与全国中药材交易市场建立联系,从“线下”到“线上”开展网络化购销。

润康药姑山中药公司引进国内最先进的全自动生产

线,全部订购本地药材,年生产规模8000吨以上。

通城紫苏与辣椒混合,被加工成“通城老干妈”——紫苏辣椒酱,年销量达500万瓶,产值过亿元。目前,该县拥有国家级中药产业化生产基地1个,中成药和中药保健品工业企业8家,年产值超过7亿元。福人药业的金刚藤胶囊、益心颗粒、健脾糖浆等30个拥有自主知识产权的中医专用药品获国家生产批文并大量投产。金诺药业已建成华中地区最大的膏药生产基地,华信制药已建成集中药生产、保健食品加工、医疗器械生产三大生产基地,泽中药业与中远物流建立战略合作关系,拥有仓储面积1.5万平方米,货运容量达5万吨。

规划总面积3平方公里的药姑山中医药健康科技产业园雏形渐显;福人药业、庞大药业等一批医药企业项目相继入园,入驻企业总数达9户。

通城中医药产业链的延伸,兴了企业,旺了市场,

富了药农,美了生态。



技术员在沙堆镇千亩药材基地向贫困户传授种植技术



瑶乡御草药业员工在组培实取铁皮石斛母苗



工人在艾舒宝生活用品公司生产车间

通城打造“建筑强县”

培育经济新增长极

本报讯 通讯员吴刚报道:11月27日,通城县建筑产业园项目建设座谈会在县委小礼堂召开。

据悉,该县建筑产业园项目选址位于双龙路和新106交叉路口西南侧,总规划面积206.6亩。现已经成立项目指挥部,部分土地已签订征地协议。目前,征地拆迁、前期建设等各项工作有序开展。

改革开放之初,通城曾是远近闻名的“建筑之乡”,走出了大批奋力拼搏、事业有成的建筑精英,建筑业是通城的一个响亮品牌。近年来,通城县建筑企业在地方发展、财政增收、城镇就业等方面发挥了重要作用。为延伸产业链条,促进聚集发展,培植行业发展后劲,县委县政府高瞻远瞩,提出建设该县建筑产业园。同时,通城县通过成立建筑行业协会,整合力量促进建筑业总部经济发展,并坚持以改革破难题,以特色谋发展,把建筑业和建筑总部经济作为重要突破口,着力打造经济增长新优势,培育绿色崛起新动能。

下一步,通城县相关部门将强化措施、攻坚克难,加快推进建筑产业园相关建设,全面规划好产业基地的国土空间和总体布局,围绕建筑产业全方位招商,促进全县建筑业聚集。

龙潭供水改扩建工程开工

拟日增供水1.4万吨

本报讯 通讯员李索报道:11月25日,笔者从通城县龙潭供水改扩建工程开工动员会议上获悉,工程将近期开工,建成后为该县日增供水1.4万吨。

龙潭水厂位于四庄乡龙潭洞村,为县域东线供水和城区备用供水和四庄、沙堆、隽水的重要水源地。该工程将新建日供水能力14000立方米水厂一座,包括新建日处理能力15400立方米反应沉淀池、V型滤池各一座,新建800立方米清水池一座,新建加药间、设备间各一处,新建回收水池及污泥脱水车间各一座,配套一座取水增压泵房,铺设给水管网19公里。沿途设分水口12处,配套二次加药间一座。工程总投资6630.24万元,建设工期8个月。

龙潭供水改扩建工程是通城县重要的民生工程,各相关部门、乡镇、参建单位将提高思想认识,提升大局观念。在工程建设任务方面明确目标,大力宣传,明确专班专人,同时切实履行主体责任,严把施工质量关,确保工程质量,安全高效按时完成项目任务。

保障学生身体健康和生命安全

通城开展应急处置演练

本报讯 通讯员德智报道:11月27日,通城县塘湖镇政府、市场监管局组织县疾控中心、塘湖中心完小、塘湖卫生院等单位在塘湖镇联合开展食物中毒事件应急处置演练活动。

此次演练活动模拟塘湖镇中心完小食堂中餐后150分钟,18名学生出现食物中毒症状,中毒学生当即被送往塘湖镇卫生院救治,初步诊断为金黄色葡萄球菌中毒为背景。

演练开始后,塘湖镇卫生院接到求救电话,有18位学生疑似食物中毒,表现为腹痛、腹泻、恶心、头痛、发热等症状,请求救援。病情就是命令,各部门以救人、实地、实战模式迅速进入角色,按照疑似中毒人员急救、事件发生与报告、应急响应启动、应急指挥协调、现场调度和采样、标本检测与诊断、事故调查等应急处置的各个环节流程进行。演练过程中,参与人员反应迅速,应对及时,组织协调周密,各种情况处置到位。

通城专题培训开班

助推脱贫攻坚乡村振兴

本报讯 通讯员胡远报道:11月22日,2019年通城县贫困村青年党员、人才培训班在县农业培训中心开班,来自全县42个贫困村的青年党员干部、个体经营户、种植养殖户和普通群众代表参加培训。

培训班上,培训老师以农村党员干部和人才密切关注的热点焦点问题为出发点,围绕守初心忠诚奉献、乡村振兴、农村实用技术、精准扶贫、共产党员的道德观和价值观等方面,为参训学员进行系统的阐述和讲解。

此次学习培训,旨在深入贯彻落实习近平总书记关于加强党员队伍和人才队伍建设的重要指示精神,着眼于抓基层、打基础,着力破解基层干部后继乏人的问题,促使青年党员、人才争做服务群众、创业致富、弘扬新风的表率,助推脱贫攻坚、乡村振兴。

便民伞撑起“晴天”

○通讯员 黄齐智

初冬季节,阴雨绵绵,气温骤降。近日,个体户杨艳飞在通城县办税服务大厅办税后离开时,天突然下起大雨,因为没带雨具,她犯了愁。导税员胡钰看到后,随即从办税大厅便民雨伞处,取出一把雨伞递到她手中,并告诉她,先拿去用,有时间再还回就行。纳税户杨艳飞感动地对导税员说:“你们税务部门想得真周到,太暖心了!”

为进一步优化营商环境,扩大税收政策宣传覆盖范围,通城县税务局特意定制了一批印有“减税降费 利国利民”字样的税收宣传雨伞,在办税服务大厅设立“便民办税雨伞借取处”,供纳税人应急使用,受到了纳税人的点赞。

自第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,该局不断查找纳税服务差距,从细节着眼,从小处整改,不断优化纳税服务质量,推出便民爱心伞、纳税服务微点子等便民办税新举措,将主题教育落在实处,推向深处。